



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

¡Nuestro mejor homenaje a los heroicos soldados del Este reside en que sepamos acentuar nuestro espíritu de sacrificio en todos los órdenes!

Año II

MADRID, SABADO 31 DE DICIEMBRE DE 1938

Núm. 589

## “José Luis Díez” escribe una nueva página de gloria en la lucha desigual con la marina de los invasores

### Los soldados del Este ofrecen tenaz resistencia a las hordas invasoras y la aviación republicana ha actuado con extraordinario acierto contra ellas

### Con nuestro esfuerzo venceremos; los demás persisten en favorecer los designios del enemigo, negándonos los más elementales derechos!

#### LA CONFERENCIA DE COMISARIOS

#### UNA REUNION DE VOLUNTADES AL SERVICIO DE ESPAÑA Y DE LA VICTORIA

La Conferencia de comisarios celebrada anteaer en Madrid tiene especial y trascendental importancia de haber permitido aborrecer en ambiente de pura y auténtica democracia, los problemas, los asuntos que a los comisarios compete afrontar y emprender. El concepto establecido por los escalones jerárquicos superiores con los más altos de la institución confirman por sí solos esa importancia. Ningún procedimiento mejor que éste para aprender todos. Los superiores a los inferiores. Como se dijo por nuestro comisario general, los superiores vienen a orientar y a hacerse con elementos de juicio para dirigir su obra; los inferiores, a instruirse y a fortalecer esa instrucción con la aportación de su propia experiencia. Esta fué la tónica de la conferencia.

Ningún problema se olvidó. Ni simple ni complejo. Ni ninguno tampoco. Al aun los más escabrosos, determinaron en caso alguno que se agria ni palabras que no estuvieran presididas por un severo sentido de la responsabilidad. Y es que lo que congregó a los comisarios de nuestro Ejército en esa reunión no fué lo que tendiera a desmoronarse, a constituir arbitrariedad ni a levantar onerosos; se persiguió, y se consiguió plenamente, una reunión de voluntades, puestas al servicio de una necesidad, de una inquietud constructiva; señalar los errores, y resultadamente, defectos, fallos, y buscar con la misma honestidad, lealtad y claridad, sus posibles soluciones; jugar la obra propia, asegurar, perfeccionándola, la presente, y abrir paso, o señalar su camino, a la futura. Nadie omitió ni olvidó esta necesidad. Cuantos informaron lo hicieron con la altura de miras que debe presidir siempre a una buena obra y acción. A todos llegó la voz serena de unos y otros comisarios. A todos se habló de las necesidades de los servicios, de la facultad de los comisarios, de su personalidad legal, de cómo perfeccionar la propaganda—ese fundamental del trabajo del Comisariado—y arbitrar los medios materiales necesarios para que sea todo lo intensa y extensa que se precisa; de cómo, en cada caso, hay que dirigir el trabajo político en las unidades, etc. Y como resultado y compendio de todas esas preocupaciones, la unidad de sentimientos, de calor, de adhesión de españoles y de antifascistas al Gobierno de nuestra patria y a su política, que es la única que hay que seguir y observar, entusiásticamente y disciplinadamente. Como rotunda y clara, se ha expresado la necesidad, cada día más exigente, de que alguna actividad en el país, pero mucho menos en el Ejército, se desarrolle al margen de nuestro Gobierno, genuina representación de todos, y cuya autoridad hay que reafirmar y vigorizar con nuestra colaboración y con nuestro inquebrantable y sincero apoyo.

Los defectos y los fallos que cada uno fué señalando, las necesidades que se plantearon, fueron absolutamente todos recogidos por el comisario de la Agrupación de Ejércitos y por el comisario general, que presidían la reunión. Pero no los recogieron para acatar y aceptar empobrecidamente su realidad y su existencia, sino para recordar lo falso o lo que es fácilmente corregible, y admitir lo justo, lo que, dada su naturaleza, volumen y complejidad, su solución escape a las posibilidades de orden local para ser objeto de soluciones generales y superiores de gobierno.

De cuantos hechos en relación con la función del comisario, o con el trabajo inherente a él, se plantearon anteaer, destacan muchos. Entre ellos queremos aludir al de la personalidad legal del comisario y al anuncio que ha hecho el comisario general respecto a la promulgación de un reglamento por el que ha de regirse el Comisariado.

El discurso resumen del comisario general constituye el guión claro y elocuente de deberes, de posibilidades, de aquilantamiento personal, de estímulo a su función específica, de previsión para lo por venir, de estímulo duro e inflexible de la debilidad en el trabajo y de elogio sobrio, pero justo, para el trabajo consecuente, inteligente y perseverante. Este discurso será conocido, pues nos proponemos difundirlo a través de folletos y de otros medios.

En la Conferencia hemos aprendido todos. Valga la seguridad de que cuando se ha dicho no quedará reducido a palabras. Con tal acto, el Ejército del Centro ha ganado en su fortaleza moral, desde los escalones más altos, a los más bajos forjáticamente, han sellado con su ejemplo y deberes que, al ser puestos en práctica, acrecentarán considerablemente nuestras posibilidades de victoria sobre los invasores.



#### Toma posesión de su cargo el nuevo comisario-inspector del Centro, camarada Edmundo Domínguez

En la mañana de ayer, en el local del Comisariado del ejército del Centro, se ha celebrado el acto de toma de posesión del nuevo comisario inspector, camarada Edmundo Domínguez. A la ceremonia, que se caracterizó por su sencillez, asistieron el comisario ge-

neral del ejército de tierra, el Sr. Osorio-Tafall; el comisario de la Agrupación de Ejércitos, D. Jesús Hernández; el jefe occidental del ejército del Centro, coronel Ortega; comisarios de Cuerpos de ejército y de Serenidad y otros.

El Sr. Osorio-Tafall pronunció unas palabras de presentación del nuevo inspector y expresó su confianza en una labor eficaz y positiva para lo que será menester la más absoluta, sincera y abierta colaboración de todos.

El comisario inspector saludó a los presentes, a los que dijo que venía a cumplir el deber que el Gobierno le había encomendado, y que su actuación no tendrá otra preocupación ni otro afán que el de cumplir y hacer cumplir las órdenes superiores en holocausto de la disciplina inquebrantable de nuestro Ejército, que es base de nuestra victoria.

Saludamos con éste motivo a nuestro nuevo comisario, cuyas orientaciones e instrucciones desde hoy recibiremos, y le ofrecemos la seguridad de que LA VOZ DEL COMBATIENTE se subordinará, como siempre, y es lógico, a los dictados de la superioridad. El camarada Edmundo Domínguez tendrá en todos leales y entusiastas colaboradores para el feliz cumplimiento de la ingente tarea que le han encomendado, y a cuyo servicio le deseamos éxitos, para bien de la causa del pueblo.

#### PARTE DE GUERRA

Los heroicos soldados españoles resisten tenazmente los ataques desesperados del invasor. — Mientras la aviación republicana actúa valientemente en los frentes, la criminal aviación extranjera causa víctimas en las poblaciones civiles

Los valientes y abnegados marinos del “José Luis Díez” hundieron un minador faccioso, tipo “Júpiter”, y averían seriamente otro

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 30 de diciembre de 1938.

**EJERCITO DE TIERRA.—ESTE:** Las fuerzas italo-fascistas han prosseguido hoy su ofensiva en los sectores de Tremp, Balaguer y Bajo Segre, continuando el durísimo combate a la hora de redactar este parte.

Las divisiones italianas consiguieron progresos hasta las inmediaciones de Tormo, apoyadas por la intensa actuación de tanques, aviación y artillería. Sus intentos en otras direcciones han sido rotundamente rechazados por la tenaz resistencia de nuestros soldados. La aviación propia ha actuado con extraordinaria intensidad, bombardeando y anietrallando con gran eficacia concentraciones de fuerzas y material enemigas.

En combate sostenido en las primeras horas de la mañana fueron derribados varios aparatos italo-germanos, cuyo número no puede aún precisarse, habiendo sido recogido el cadáver del sargento piloto italiano Hugo Zannier, de la 21 escuadrilla del grupo 10, llamado “la Cucaracha”, que manda el teniente coronel italiano Tessari. Según la documentación recogida, dicho piloto había torainado su compromiso de actuación en España en el mes de agosto pasado. En nuevo combate aéreo, sostenido a las 16.35 horas, fueron derribados tres Meisner Schmil. Nosotros perdimos un caza, cuyo tripulante se lanzó en paracaídas, resultando ileso.

**CENTRO.**—Durante la noche última, la artillería enemiga cañoneó intensamente el casco urbano de Madrid.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

**AVIACION.**—A las 13.30 horas de ayer, cinco aparatos de bombardeo alemanes lanzaron gran cantidad de bombas sobre Martos (Jón), causando la destrucción de 25 edificios y la muerte de cuatro mujeres, dos niños y un hombre. Resultaron heridos seis mujeres y cinco hombres. En la mañana de hoy, 10 trimotores italianos, procedentes de su base de Mallorca, agredieron los barrios marítimos de Valencia.

(Pasa a la página cuarta.)

#### La salida de LA VOZ DEL COMBATIENTE

Hoy podíamos publicar nuestro número porque hemos obtenido el papel suficiente para ello. Pero subsistiendo las causas de la suspensión—la falta de papel—, seguiremos sin poder salir. Confiamos—y en tal sentido trabajamos—que pueda salvarse pronto esta dificultad que impide nuestra normal publicación.

## PARA RESISTIR

cada soldado debe saber por qué se sacrifica, por qué es necesario el sacrificio. Por qué hay que soportar rigores, inclemencias, dolores. Que es la guerra quien lo impone. Que han sido los que nos hacen la guerra los que nos han tenido sometidos a esclavitud y al hambre, y que para que ni una ni otra persistan es obligado ese sacrificio, que nada significa en relación con los que representarían la pervivencia de aquella esclavitud y de aquella miseria.

La victoria se forja por el sacrificio, y ninguna lamentación se justifica; todo debe soportarse en holocausto de ella. ¡Educal en este espíritu a vuestros soldados, y consolidaremos la moral de triunfo de nuestro Ejército.



Los comisarios Osorio-Tafall, Jesús Hernández, Molina y Domínguez, en la presidencia de la Conferencia.

El día 28 del actual celebró en Madrid un Pleno de comisarios del ejército del Centro, presidido por el camarada Osorio-Tafall.

En la presidencia de honor, la honra de la República y un gran retrato del Excmo. Sr. Presidente de la República, D. Manuel Aznúa.

A la derecha e izquierda de la presidencia efectiva se hallaba el comisario inspector de la Agrupación de Ejércitos, camarada Jesús Hernández; el camarada Edmundo Domínguez, comisario inspector del ejército del Centro, y el camarada González Molina, inspector accidental saliente de este ejército.

Detrás de la presidencia tenían asiento los comisarios de Cuerpo de ejército y los comisarios de Servicios.

Asistieron los comisarios de división y de brigada y gran número de comisarios de batallón y compañía.

En un ambiente de sano entusiasmo, los asistentes, a través de sus intervenciones, revelaron el profundo sentido que tienen de la responsabilidad, el hondo y minucioso conocimiento de los problemas de nuestro Ejército, y reafirmaron su fe en el triunfo de las armas republicanas, prometiendo intensificar su trabajo político hasta conseguir que España se vea libre de invasores.

Dió comienzo a las deliberaciones el comisario general del ejército de tierra, con las siguientes palabras:

## Palabras del comisario general

Dijo un saludo afectuoso a todos los presentes y también, de modo especial, a los compañeros de la zona catalana, a los comisarios que forman el ejército glorioso del Ebro y del Este, que a estas horas están reproduciendo acontecimientos que a todos nos llenan de orgullo y están demostrando, en momentos cruciales de nuestra historia, a nuestro pueblo, que ya lo conocía, y al mundo entero, en el que todavía hoy, quienes se obstinan en no reconocerlo, cuál es la decisión inquebrantable de nuestro Ejército hasta la consecución de la victoria definitiva.

Dice que los comisarios del ejército del Centro, que son reconocidamente por todos, la solera fundamental, y que surgió potente y formidable en nuestro Ejército popular para acometer un estudio de los problemas que actualmente tenemos planteados para trazar cada cual las normas a que han de ajustarse su trabajo, para deducir igualmente equitativas enseñanzas de los hechos que han de resultar hechos que tiendan a mejorar el trabajo político, como se ha hecho ya en otras ocasiones con el ejército de la zona catalana, con anterioridad a la preparación, durante el desarrollo y al final de las gloriosas páginas escritas en el Ebro.

De estas reuniones todos echamos enseñanzas. Las que tenemos responsabilidad en la dirección del Comisariado General aprendemos de vosotros la experiencia vivida en contacto diario y permanente con la realidad, y vosotros debéis recoger las iniciativas que, como

esta experiencia, vamos recogiendo cosechando.

Pido a los congregados que expongan las experiencias de su trabajo, que manifiesten las dificultades y tropiezos que ha sido preciso vencer y aquellos que todavía hoy se oponen al ritmo del trabajo y que es necesario eludir para que cada período de reparación traiga consigo la perfección de esta labor, en la que hay que proceder de modo conjunto, puesto que la labor del Comisariado no puede ser de hechos aislados, de iniciativa personal de unos cuantos, sino la resultante del esfuerzo conjunto y mancomunado de todos, desde los escalones más inferiores del Comisariado hasta el propio comisario general.

Recuerda a los aradores que, dado el número crecido de los que van a usar de la palabra, procuren hacer concretos sus informes para que puedan terminarse las tareas de la Asamblea en el día de hoy, habilitando para ello la mañana, la tarde y las horas de la noche necesarias.

Dice que aun hallándose presente el camarada Domínguez, nombrado comisario del ejército del Centro por disposición del Gobierno, por la circunstancia de haber desempeñado hasta el día interinamente dicho cargo el camarada González Molina, y hay que reconocerlo, con gran acierto y aplauso de todos, es un estimado que a él corresponde informar en cuanto al ejército del Centro atañe, para lo cual le concede el uso de la tribuna.

## Intervención del comisario inspector del ejército del Centro, camarada Edmundo Domínguez

Dice a la Asamblea que antes de empezar a hablar el camarada González Molina, el camarada Edmundo Domínguez, comisario inspector del ejército del Centro, dirigió unas palabras a los asistentes.

Edmundo Domínguez empieza diciendo que su intervención será breve, y que se circunscribirá ex-

clusivamente a dedicar a todos los reunidos un saludo cariñoso y unas palabras como preliminares de todo lo que puede presentarse en el futuro obligaciones para marcar las tareas del Comisariado del Centro.

"No ha sido mi voluntad la que me ha traído aquí—dice—. Me ha designado el Gobierno. Y al nombrarme el ministro de Defensa Na-

El Pleno de comisarios ha sido un contraste  
zas que todos aprueban

## Los comisarios del ejército del Ebro, su confianza en el Gobierno y su mesa de luchar hasta conseguir la independencia de España

El comisario general del ejército de tierra señala la labor de los comisarios en todos los frentes de la compenetración

cional, a su confianza he de responder diciendo que mi obra no ha de ser otra sino la de reforzar la política del Gobierno de Frente Popular, y que sea siempre una política de unidad y de disciplina en el Ejército. Trabajando todos

dentro de la política que nos marcará el Gobierno, y creo que así se hará, encontraremos en mí un compañero, un camarada, un amigo; pero también un comisario."

El camarada González Molina comienza diciendo:

"El Gobierno puede contar con el ejército del Centro, con todas sus consecuencias y con toda la organización, en cierto modo perfecta, que tiene en la actualidad" (González Molina)

Circunstancias especiales, que no ha lugar a expresar en este momento, ni en este acto, obligan al que os habla a pronunciar unas palabras en su calidad de comisario inspector accidental del ejército del Centro, que decazo sean, en primer término, para dedicar con toda emoción un recuerdo caloroso a los hombres que se encuentran en las trincheras defendiendo la República española y la independencia de nuestro país.

A continuación dedica también un saludo de reconocimiento a los comisarios de batallón y de compañía.

Se refiere al decreto creando el Comisariado, que especifica bien claramente su misión. Asimismo cita el decreto de 19 de agosto reorganizando el Comisariado, en el que se hace constar que los comisarios son representantes del Gobierno en el Ejército, estableciendo con ello una unidad de doctrina y obligando a no salir de los cauces de orientación política del conglomerado del Frente Popular y a no estar atentos a otros intereses que no sean los de la guerra, la República y el sentimiento antifascista. De sí sólo esto ya es bastante para prohibir de una manera clara y terminante tanto el interés político de organización o de partido, como todo lo puramente personal que quiera llevarse a la política vestido con el uniforme y ostentando la insignia del Comisariado. No es obvio hacer constar estas manifestaciones cuando por desgracia todavía quedan quienes dedican lo más rico de sus actividades en el Ejército a intereses de tipo personal o de partido. Yo digo, con la responsabilidad que me puede incumbir por el cargo que ostento, como personalmente, si se me admite, que esta es una actividad nefasta que los comisarios, desde el más alto hasta el más bajo, tenemos el deber ineludible de evitar y abortar a todo trance. Cuando se abandonan los intereses generales de la República para dedicarse al particularismo interés que dejó apuntado, no solamente no se hace nada en favor de nuestra causa y de España, sino que se la perjudica de forma grave y delictiva. Por eso yo digo aquí, ante mis superiores y para que lo oigan todos los presentes, que no puede ejercer otra actividad política en el Ejército que aquella que sea dirigida y orientada en las más puras normas del Frente Popular antifascista y de la representación ejecutiva de sus intereses, cual es el Gobierno de quien somos delegados.

Habla de la necesidad de que todos los comisarios superen sus conocimientos para no demeritar del mando militar, y al mismo tiempo porque hoy hacen falta mejores comisarios que ayer.

Pide que se reglamente la misión de los comisarios para eliminar errores y marcar hasta dónde puede llegar su intervención y su trabajo en las filas combativas.

Esta apreciación queda reconocida de hecho en la orden del día 19 de agosto, donde se determina que el ministro de Defensa Nacional redactará y publicará el reglamento orgánico del Comisariado General del ejército de tierra.

El camarada González Molina plantea un interesante problema de cumplimiento de las funciones del comisario, en las cuales unas veces merece felicitaciones y as-

comos y otras se instruyen expedientes. Es preciso delimitar bien estos casos. Es interesante saber en cualquier caso si el puesto o cargo del comisario lo es de carácter puramente político o exclusivamente militar, aun cuando se realice una función política.

Habla de la realización de la propaganda, diciendo que se ajustará en absoluto a las normas y dirección del Comisariado General como delegación del ministro de Defensa Nacional, dándole subvencionar por el Estado para evitar las suscripciones voluntarias.

Pide que para dar mayor entidad a los comisarios deba extenderse definitivamente sus nombramientos para que ocupe un cargo provisional que les resta algunas veces autoridad.

El Gobierno, puede contar con el ejército del Centro, con todas sus consecuencias y con toda la organización en cierto modo perfecta que tiene en la actualidad. Seríamos unos insensatos el presuramos que habíamos conseguido imprimir en nuestro Ejército la máxima moral que puede haber. Todavía nos queda mucho por hacer y a ello nos debemos dedicar con el máximo entusiasmo.

## Intervención de Ramón Díaz Hervás, comisario de Cuerpo de ejército: "Es preciso perfeccionar la capacitación de los comisarios para que cumplan eficazmente su función"

A continuación hizo uso de la palabra el comisario de Cuerpo de ejército Ramón Díaz Hervás, quien dijo:

La delicada misión que incumbe a los comisarios exige que se atienda de manera rápida y urgente la capacitación de los mismos. El comisario debe conocer perfectamente a los hombres que componen su unidad, para saber cómo piensan, para conocer intimamente todos los problemas que tengan, a fin de que sea eficaz el trabajo de desarrollo político que tiene que desarrollar, penetrando con tacto por aquella rendija de la conciencia del combatiente que le convierta en un buen soldado.

Los roles que en algunos casos se producen entre mandos y comisarios, son debidos en su mayor parte a incompreensión. No hay que olvidar que puede haber alguien intervenido en que surjan discrepancias, laborando por el fascismo. Para los comisarios tiene que ser motivo de constante preocupación que exista una profunda y perfecta compenetración entre los jefes y ellos. Para mí la cosa está muy clara y concreta. Al jefe militar corresponde toda la responsabilidad de su misión y cometido. Al

comisario corresponde marcar todas las tareas de tipo político dentro de su unidad. Hay que tener en cuenta que intervienen en las cuestiones de tipo militar indistintamente, y hay, también, jefes militares que por proceder de parados políticos o sindicales, confunden un tanto su misión, metiéndose a realizar trabajos de tipo político que no les corresponden.

Sin dirección militar no tendríamos Ejército; pero sin dirección política, esto la conciencia política de los combatientes, tampoco existiría. Es, pues, necesario que cada cual se ajuste a la tarea que le compete y trabaje juntos con la mayor comprensión.

Es peligroso que en este Ejército popular y político, pero de una política basada en el trabajo del Gobierno, se practique una política que, se den unas orientaciones de los comisarios que no sean estrictamente las que dictan de la política del Frente Popular, política política que nos corresponde llevar al Ejército y a la conciencia de todos los combatientes.

Terminó exponiendo a la organización del comisario general cuestiones de conveniencia política dentro del Ejército.

## Intervención del comisario de Cuerpo de ejército, camarada Feliciano Benito: "El antiguo Ejército era un Ejército de las clases aristocráticas y a su servicio"

Seguidamente ocupa la tribuna el comisario de Cuerpo de ejército camarada Feliciano Benito, que empieza dirigiendo un saludo a los compañeros caídos y a todos los combatientes muertos defendiendo la independencia de España. Con-

tinúa diciendo que tiene del Comisariado un concepto evolucionado que se eleva por encima de todas las manifestaciones minúsculas de estadísticas y datos que se manejan en los informes escritos. Yo tengo—dice—un concepto más de-

encias diversas que ha permitido extraer enseñanzas en su actuación diaria

han reafirmado su fe en la victoria. Unión nacional y renovado la pro-España se vea libre de extranjeros

magnífico informe las bases de la actual y futura. Lencia en el acto de Miaja y Ortega patentiza los militares y políticos

Comisarios de división... a tono con las circunstancias que se vivían. El comisario consiguió que el individuo descolado y refractario aceptara la disciplina militar. Cumplió el comisario lealmente su función? Los comisarios para poder cumplir la misión que nos está encomendada necesitamos estar avalados por una autoridad moral que emane de arriba. Cuando los comisarios elevan un informe a la superioridad, de dos cosas una: o el informe es exacto y hay que apoyarlo, o es falso, y en cuyo caso hay que sancionar al comisario que lo produce.

Es preciso que se atiendan estas necesidades del Comisariado, que se resuelvan como es de justicia, para que podamos seguir luchando con la máxima eficacia en defensa de la independencia y de las libertades de España.

El Comisariado debe ser el único de la política que se le da unidad" (Alfonso Reyes)

Los problemas que tiene hoy planteados el Comisariado, aparte los que pueden llamarse de carácter técnico, son eminentemente de carácter político, tanto en el orden nacional como en el internacional. En cuanto a los primeros, se refiere todo lo que encierra la política de unión nacional, cuyo claro concepto ha de imbuirse, así a los mandos como a los soldados. No podemos desconocer las dificultades de la política actual explicándolas la dirección política y lo que significan los esfuerzos que están realizando en nuestro país en la esfera internacional, que en definitiva nos conducirán a resolver todos los problemas de índole material planteados por los comisarios en el curso de la Asamblea. Si logramos este convencimiento, habremos sabido interpretar la verdadera misión del comisario, porque en el Ejército no hay soldados valientes o cobardes y hay un buen o mal mando militar. Debemos llevar al ánimo de los soldados campesinos que constituyen la masa más considerable de nuestro Ejército la significación de los trece puntos del Gobierno en relación con todas las dificultades que la vida de campaña representa, hacerle comprender que si ahora no se le puede dar alimentación abundante, calzado suficiente, ni ahora para ganar calidades, las sufrirá para ganar una guerra que impida, de triunfar el enemigo, que no tenga zapatos en toda su vida, que no tenga escuela en que educar a sus hijos. Los comisarios deben tener la suficiente sensibilidad para provocar dentro del Ejército la discusión de los problemas tales como el de la creación del Comisariado de Cultos, que indudablemente en muchos casos no ha sido bien interpretado por nuestros soldados y por todo nuestro retaguardia, porque se ha llegado a pensar que es que va a volver la Iglesia con todo su predominio y que vamos a tener que sufrir la esclavitud en que tenían sometido a nuestro pueblo. Igualmente las prevenciones se han suscitado contra la reposición de funcionarios separados del servicio por sospechosos. De la comprensión de esta posición gubernamental en estos problemas depende el coraje y la valentía de los hombres que van a sufrir las inclemencias del tiempo y de la lucha, y cada uno de nuestros soldados verá como suya la causa que estamos defendiendo y la política del Gobierno que nos representa a todos.

del camarada Yuste, el Cuerpo de ejército. La acción tiene una importancia fundamental para el logro de la victoria"

Los soldados, por fuerte que sea la decisión que tengamos de ganar la guerra, esta no se gana si no tenemos una rotaguardia fuerte. Aprovechando la tradicional fiesta del 7 de enero, vamos a hacer un reparto de juguetes a los niños de los Casas-casas de Madrid. También, en la medida de nuestras fuerzas, ayudaremos a la heroica población de Madrid, enviándole la ayuda que podamos.

Nuestro teléfono: 56125

### Informes de los comisarios de Servicios

Después de los informes de los comisarios de Cuerpo de ejército, hacen uso de la palabra los distintos comisarios de Servicios del Ejército del Centro. Comienza su informe el camarada Enrique Pascual, comisario de Transmisiones, y le sigue en el uso de la palabra Angel Diéguez, comisario de Ingenieros; César Nicas, comisario de Sanidad; Manuel Treviño, comisario de Artillería; Francisco Baranco, comisario de Transportes; Pascual Villarreal, comisario de Intendencia, y Antonio Rojo, comisario del C. R. I. M. número 1.

"Vencidos, dejaríamos de ser españoles", dice el camarada Jesús Hernández

Lo peor que puede suceder es perder la guerra, y por eso el Gobierno busca los procedimientos para ganar. Vencidos, dejaríamos de ser españoles. Seríamos tratados como esclavos de un país colonial. La victoria está en la retaguardia enemiga, y nuestro Gobierno, con sus disposiciones y su propaganda, despertando en ella el orgullo de la tierra que les ha visto nacer. En sus disposiciones no hay política de elucidación.

El comisario es un militar de los pies a la cabeza, con una misión de tipo político que constituye el alma de nuestro Ejército. No somos sino soldados que hemos merecido el honor de vestir el uniforme del Comisariado. No seríamos nada si no encontrásemos en nosotros la disciplina estricta e inquebrantable de defensores para mantener dentro del Ejército la unidad.

El mando no termina en el capitán, sino que tiene detrás al teniente, al sargento y al cabo. Por qué nos han de asustar en nuestras unidades los soldados más entusiastas, más voluntarios, extrayéndolos y preparando la formación de estos hombres? Completan una misión, nos ayudan en las marchas, en la preparación, en el momento del combate. El camarada Jesús Hernández sigue hablando de otras cuestiones relacionadas con el trabajo de los comisarios, y que, al igual que los discursos pronunciados por otros camaradas, se publicarán en un folleto.

En este momento entra en el local el coronel Ortega, que acude en representación del jefe del ejército del Centro, y cuya presencia es acogida con una ovación que le tributan los asistentes, puestos en pie.

El camarada Osorio-Trifall dice a la Asamblea que el deseo era convocar a los jefes del Ejército para que participasen con los comisarios en sus deliberaciones, y que, ante la imposibilidad de hacerlo, por las necesidades de la guerra y por las circunstancias, ha sido difícil de desplazarse a Madrid, habían invitado al jefe del ejército del Centro, que no puede acudir, como sería su deseo, por hallarse enfermo, haciéndolo en su lugar el coronel Ortega, que le sustituye en sus funciones en ausencia o enfermedad. Invita al coronel Ortega a dirigir un saludo a la Asamblea.

"Este Ejército sin par, este magnífico Ejército de la República, debe toda su magnificencia a la labor indispensable del comisario" (coronel Ortega)

He querido compartir con vosotros estas tareas, que considero de trascendencia enorme, en que se van perfilando de una manera clarísima las dificultades que la guerra nos impone a todos, y cada

**PARA VENCER**  
es indispensable que cada uno conozca nuestros fines de guerra, expresados a través de los trece puntos; de cuál es la política de nuestro Gobierno en el plano nacional e internacional; que se salga al paso de torcidas interpretaciones o malévolas confusiones en torno de ella  
La política del Gobierno de unión nacional es la que las circunstancias demandan, es la que exige la victoria. Toda ella, en sus distintos aspectos, es obra de continuidad, de método en la acción y en el pensamiento.  
¡A observarla y a transmitirla a todos, a propagarla y divulgarla, intensa, sencilla e inteligentemente!



Un aspecto de la Conferencia

Los son las virtudes que debemos acentuar para llevar a cabo el único fin que nos hemos propuesto: decir que comenzó la sublevación fascista; la victoria, que cada día se perfila con trazos más firmes y cada día está más cerca. De nada servirían los jefes militares, de nada serviría el arrojo de nuestros soldados, si desde el primer momento no hubiera cuidado nuestro Gobierno de poner al lado a los comisarios. Es más: creo que este Ejército sin par, este magnífico Ejército de la República española, único quizá en la Historia, debe toda su grandeza, toda su magnificencia, a la labor indispensable del comisario. Por eso he querido venir aquí para testimoniaros con mi presencia toda la importancia que ha tenido esta Asamblea, y cómo espero que

Comisarios de división... expusieron las experiencias de sus unidades respectivas.

Informan los comisarios de batallón y compañía

A continuación de los informes de los comisarios de división, ocupan la tribuna los comisarios de brigada, batallón y compañía para informar acerca de sus experiencias. Entre otros, hacen uso de la palabra los siguientes camaradas: Baldo, José Cobo, Sebastián Soto, Manuel Pascual Rulló, Anselmo Molina, Manuel González Saldaña, Laguna, Constantino Chizola, Martín, Del Rosario y José Treviño Espunhe.

Unas palabras del general Miaja

Al advertir la Asamblea la presencia del ilustre general Miaja, le tributo, puesta en pie, una ovación y cariñosa ovación. A instancia de la presidencia, manifiesta que va a dirigir pocas palabras para contestar a la Asamblea tiempo en que provechosos trabajos. Quiero dirigiros una felicitación por el próximo año que entra. Me complazco hallarme entre comisarios, cuya magnífica labor en nuestro Ejército admiro, sobre todo la de los que teniendo plena conciencia de su misión, saben hacer compatibles sus funciones con las de los mandos, siendo su más fiel colaborador, y cerca de los soldados, visitándolos, educándolos, preocupándose de sus vidas, de sus necesidades, aliviando de esta preocupación a los mandos militares, que tienen bastante con la misión de conducir a las tropas hacia la victoria por todos los caminos. Yo he conocido bastantes casos de estos comisarios meritos, como el que acompaña sus funciones al lado del coronel Alayza, y (salude al comisario Molina), y esa perfección creo que se logra sintiéndose todo día más entusiasmado.

Brillante intervención del comisario general de guerra, camarada Osorio-Tafail

El comisario general de guerra pronunció un extenso e interesante discurso, en el que abordó todos los problemas del Comisariado. La extensión de su intervención duró casi tres horas—nos impidió, como todos comprenderán, de facilitarse completo, como sería nuestro deseo. Pero, como ya dejamos dicho, se editarán los discursos en un folleto para que lleguen a conocimiento de nuestros camaradas.

Al final de su discurso, que fué acogido con una gran ovación, el comisario general anunció el envío de telegramas de salutación al jefe del Gobierno, al ejército del Este y otros.

La Asamblea terminó a las cinco de la madrugada, en un clima de gran entusiasmo.

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE

La opinión internacional presiona cada día más fuertemente sobre sus Gobiernos. La guerra de España está en el primer plano de las preocupaciones mundiales. Nuestros heroicos soldados están ganando una batalla más

¡Otro acto heroico de nuestra Marina!

## El "José Luis Díez" lucha con los buques enemigos "Canarias" y "Júpiter", hundiendo este último

GIBRALTAR 30.—A pesar de la noche excesivamente clara, el destructor republicano "José Luis Díez" salió a las doce en viaje de prueba.

A pocas millas de Punta de Europa, el barco republicano se encontró a varias unidades al servicio de los rebeldes, entre ellas el "Canarias" y el colocador de minas "Júpiter". El "José Luis Díez" entabló combate con los barcos enemigos y logró hundir al "Júpiter". Regresó después a la playa este de Gibraltar.

Algunas bombas de los barcos rebeldes cayeron en territorio inglés, en el pueblo de Catalanbay, donde destruyó algunas casas e hirieron a algunas personas. (Fabra.)

### Un folleto del Pleno de comisarios del ejército del Centro

Ante la imposibilidad de registrar íntegramente todas las intervenciones del Pleno de comisarios celebrado el día 20, y dado el interés especial que revisten para el trabajo del comisario, ponemos en conocimiento de todos los comisarios del ejército del Centro que se trabaja por ofrecer, a la mayor brevedad, recogidas en un folleto, todas las intervenciones.

He aquí un nuevo acto heroico. Cuando en el Fato los soldados abaten tanques con sus bombas; cuando todo nuestro pueblo está dispuesto y más resuelto que nunca para la lucha, el "José Luis Díez", esa magnífica unidad de nuestra grandiosa flota, lucha con el enemigo y hunde uno de sus barcos. La política de resistencia de nuestro Gobierno, el diario sacrificio que todos otorgamos a la victoria, está representado en gestas como ésta.

¡Arriba los corazones! ¡Soldados del Este: los bravos marinos os ayudan luchando y venciendo al invasor! ¡Como lo hacemos todos en afán de noble superación!

### ULTIMA HORA

## El "José Luis Díez" y su tripulación se han salvado

Gibraltar 31.—La oficialidad del "José Luis Díez" ha desembarcado y se encuentra alojada debidamente en Gibraltar. En cuanto al barco, que no corre peligro alguno, será remolcado a Gibraltar.

### UN MANIFIESTO DEL FRENTE POPULAR NACIONAL A LA OPINION MUNDIAL

## ¡ESTAMOS SEGUROS DE VENCER Y VENCEREMOS!

La nueva ofensiva italoalemana sobre Cataluña será desbaratada por los soldados españoles

BARCELONA.—El Frente Popular Nacional ha hecho público un manifiesto, dirigido a los parlamentarios, Gobiernos, partidos, organizaciones democráticas y amigos de la paz de todos los países, y que dice así:

"Los Estados mayores italiano y alemán han ordenado el comienzo de una nueva ofensiva militar, preparada hace bastante tiempo, en el frente de Cataluña. El Ejército republicano resiste heroica-

mente las brutales acometidas de los invasores. El pueblo español, con su Gobierno de unión nacional, se mantiene firme y seguro; una vez más serán destruidos los planes de Mússolini y Hitler. La ofensiva la reciben fundamentalmente fuerzas regulares italianas, con mandos italianos y abundante material de guerra alemán e italiano, enviado a España gracias a la nefasta política de no intervención. El Frente Popular español se dirige a la opinión mundial y a los Gobiernos de todos los países denunciando todas las pruebas de la invasión extranjera. Mientras el Gobierno republicano ha retirado a los verdaderos voluntarios extranjeros, el fascismo invasor aumenta en días las tropas y material de guerra, con el propósito de

esclavizar a nuestra patria y asegurar valiosas posiciones estratégicas que les permitan atacar los intereses vitales de las democracias, particularmente de Francia e Inglaterra. El Presidente Negrín ha defendido con toda claridad el propósito de los invasores, diciendo que es aquí, en España, donde han de conquistar Túnez, Córcega y Saboya, y los otros donde han de arrebatar Alsacia y Lorena, Schlegelwig, la Suiza de habla alemana, la Bélgica flamenga, Togo, Camerón y las colonias portuguesas. La política de no intervención ha demostrado que en lugar de localizar la guerra de España obligando a Hitler y Mússolini a retirar las tropas invasoras y el material de guerra, facilitándose y ampliando la invasión, amena-

### ¡IMITEMOS SU EJEMPLO!

## El doctor Negrín felicita a un antitanquista por su hazaña

BARCELONA 30.—El Presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional ha dirigido al heroico soldado antitanquista Julián Anguín Sastre la siguiente carta:

"Mi querido amigo y compañero: En el "Diario Oficial" de mañana aparecerá una orden ministerial por la que se concede a usted el ascenso a cabo y la medalla del Valor, como bien merecida recompensa a su serenidad y heroísmo destruyendo personalmente un tanque enemigo. Con emoción de español y orgullo de jefe de soldados

como usted, lo felicito efusivamente, enviándole un abrazo, extensivo a todos los bravos combatientes de esa brigada, que en unión de los restantes de los ejércitos del Ebro y del Este, demuestran al enemigo y al mundo entero que nada valen las toneladas de material italoalemán que se lanzan contra un pueblo en armas, puesto en pie en defensa de su independencia, en los campos, en el taller, en el laboratorio y en la trinchera. Salúdalo afectuosamente, Juan Negrín." (Fabus.)

### Reunión del Gobierno de unión nacional

## El ministro de Defensa destaca el ejemplar comportamiento de los luchadores del Este

BARCELONA 30 (8 n.).—A las once de la mañana se reunió el Consejo de ministros bajo la presidencia del doctor Negrín. Al terminar fué facilitada la siguiente referencia:

"El presidente del Consejo y ministro de Defensa informó al Consejo de la marcha de las operaciones militares, destacando el ejemplar comportamiento de nuestros soldados, que hacen frente heroicamente a la actuación de las fuerzas invasoras.

Los ministros que estuvieron en Madrid dieron cuenta al Consejo del resultado de sus gestiones. Después de un breve cambio de impresiones, los ministros interesados fueron encargados de someter al Consejo proposiciones concretas, que serán estudiadas en próximas reuniones ministeriales.

Se aprobaron decretos de diversos departamentos.

El ministro de Hacienda y Economía, Sr. Méndez Aspe, puso al corriente al Gobierno de un interesante proyecto del Comité Internacional de Coordinación y de Información para la Ayuda a España, consistente en iniciar una suscripción popular internacional destinada al abastecimiento del pueblo español.

El Consejo de ministros apreció y aprobó la decisión del Comité Internacional de Coordinación de emprender una obra de tal importancia para el pueblo español, y desea hacerle constar su gratitud, haciéndole saber que en el día de la victoria sabrá recomensar los

esfuerzos hechos en la ayuda que los amigos de España y de la democracia universal nos prestan al facilitar esta suscripción, que no tiene para nosotros, sólo un significado material, sino que es testimonio de una muy acuciosa solidaridad moral con el pueblo español." (Fabus.)

## La gran democracia americana ayuda a la España republicana

WASHINGTON 30.—El millonario católico Jorge Macdonald recibirá al Comité encargado de recoger fondos por suscripción nacional para pagar los gastos de transporte de trigo, harina, etc., a la España republicana.

El Gobierno norteamericano, en el curso del próximo semestre, donará mensualmente 500.000 toneladas de trigo para la España republicana, y se cree que entre los donativos particulares y gubernamentales, los envíos de viveres a la España republicana se elevarán a dos millones cuatrocientos mil dólares. (Fabra.)

## Injusticia e inhumanidad de los facciosos

BARCELONA 30.—Cuando las fuerzas fascistas dominaron el País Vasco fué detenido el párroco de Elorrio, Juan de Izurregui, quien fué juzgado en Consejo de guerra y condenado a doce años de prisión por ser simpatizante con el nacionalismo vasco. Al ser leída la sentencia y preguntado si tenía algo que alegar, contestó temerariamente, dando las gracias al Tribunal, ya que le auguraba doce años de vida que él no pensaba alcanzar. Se consideraron injuriosas sus palabras, siendo obligado a rectificarlas, y fué trasladado después a la cárcel del convento de Duesñas (Palencia), donde ha fallecido el mes de noviembre último en el más completo abandono por parte de las autoridades de toda clase del campo faccioso. (Fabus.)

za a otros países democráticos, acentuando el peligro general de guerra. A pesar de la amplitud de medios empleados por los invasores, estamos convencidos de que honrosamente venceremos. Pero ante hechos tan monstruosos, nosotros llamamos a todas las fuerzas de la democracia, a los hombres y mujeres honrados de los países a todos los amantes del progreso y de la libertad, para que unan su esfuerzo y protesten contra la invasión extranjera en España y hagan presión a sus Gobiernos para obligar a Mússolini y Hitler a que retiren las tropas de la invasión y el material de guerra enviados para colonizar nuestro país. Así se acelerará el final de la guerra y se ahorrarán millones de víctimas, hombres, mujeres y niños, oídos en los crímenes y bombardeos de las ciudades de retaguardia.

Terráza el manifiesto haciendo una llamada a todos los Gobiernos del mundo para evitar una nueva gran guerra. (Agencia España.)

Colaborad en vuestro diario

LA VOZ DEL COMBATIENTE



En la Conferencia destacó un espíritu, una voluntad: la de contener al enemigo, la de fe inextinguible en la victoria, la de subordinación a la política de nuestro Gobierno de unión nacional

## PARTE DE GUERRA

MARINA.—El destructor "José Luis Díez", que, después de un combate con el "Canarias" y otros buques de la flota facciosa, entró en Gibraltar con averías ocasionadas en este encuentro, fué reparado someramente por medios propios. Al pedir a las autoridades inglesas ampliación del plazo concedido para la reparación, con objeto de conseguir que el buque saliera en mejores condiciones de seguridad que las que le permitía la reparación provisional antes citada, fué denegada, viéndose entonces obligado a salir el destructor "José Luis Díez", para no verse internado, y a forzar un estrecho bloqueo, llevado a cabo constantemente por cuatro minadores tipo "Júpiter", de 2.000 toneladas, provisto cada uno de artillería de igual calibre y número que el destructor; pero más moderna y de mayor alcance, los cuales eran ayudados en el bloqueo por varios cruceros auxiliares y lanchas torpederas, e incluso, durante varios días, por el propio "Canarias", protegidos todos ellos, a su vez, por los proyectores y baterías costeras que en Ceuta y Algeciras han instalado los alemanes. Al salir nuestro destructor, en la noche del 29 al 30, del puerto de Gibraltar, y dentro aún de las aguas jurisdiccionales inglesas, fué atacado a la vez por varios de los buques citados. A la hora presente se desconocen todavía detalles completos del desigual combate sostenido. Solamente se sabe que uno de los minadores facciosos, tipo "Júpiter", fué hundido, y otro, del mismo tipo, ha resultado seriamente averiado al ser abordado por el "José Luis Díez", recibiendo éste en el combate un impacto en su aparato motor, que, sin causarle graves averías, le impidió seguir navegando, viéndose obligado a varar en la playa llamada de los Catalanes, situada a levante del Peñón de Gibraltar.